



1981年5月26日头版《第三产业要有个大的发展》。

1980年10月22日,《郑州晚报》在庆祝郑州解放32周年的日子复刊,而这个阶段正是发展市场经济时期,推进市场经济健康快速发展,《郑州晚报》为郑州市场经济发展呐喊助威,让更多市民了解市场经济,用舆论推动市场经济发展……

为了积极地响应市场经济发展,《郑州晚报》“郑州市场”专版于1981年7月11日在二版与读者见面,每周六半个版,设有“市场动向”、“供求发展”、“顾客之声”、“市场预测”,及“商品知识”、“生活常识”等栏目,此专版一推出就受到了很多企业和读者的欢迎,成了一段时期内有较大影响的版面。



豫商如今成为全国经济发展的一支主力军。 晚报记者 马健 图

## 市场潮涌 “好酒”走出深巷

### 晚报的报道与经济发展并进

1981年5月26日,《郑州晚报》头版头条刊登《第三产业要有个大的发展》,同年7月11日,《郑州晚报》在二版设立了“郑州市场”专版。

1980年10月22日,《郑州晚报》在庆祝郑州解放32周年的日子复刊,而这个阶段正是发展市场经济时期,推进市场经济健康快速发展,一度是报纸报道的重要方面,《郑州晚报》为郑州市场经济发展呐喊助威,让更多市民了解市场经济,用舆论推动市场经济发展。

20世纪70年代末至80年代初,市场经济思想的萌芽和经济改革实践起步。1978年,中共十一届三中全会提出“让地方

和农业企业在国家统一计划的指导下有更多的经营管理自主权”。1979年春,以计划经济为主,同时充分重视市场调节的辅助作用,1982年以“计划经济为主,市场调节为辅”,自觉利用价值规律进行市场取向改革,扩大市场的主要举措实行“家庭联产承包责任制”、从非国有经济开始培育市场主体、在国有工商业中进行“扩大企业自主权”试点等。

为了积极地响应市场经济发展,《郑州晚报》“郑州市场”专版于1981年7月11日在二版与读者见面,每周六半个版,设有“市场动向”、“供求发展”、“顾客之声”、“市场预测”,及“商品知识”、“生活常识”等栏目,此专版一推出就受到了很多企业和读者的

欢迎,成了一段时期内有较大影响的版面。

### 让市民了解发展的郑州

在上个世纪80年代初的报道中,不少报道都是宣传市场经济发展动态的,如《增加网点 增加早点供应》、《市各种文娱乐场所游艺活动丰富多彩》、《建中化工厂调查市场需要 及时转产一年翻身》……

现在看来很多题材并不大,但是在倡导发展市场经济的初期,任何一些市场化的行为都是尝试,很多人持观望态度,《郑州晚报》能够及时挖掘一些尝试的行业进行多角度报道,通过宣传让更多的企业和市民可以迈向市场经济的尝试一步。



改造后的郑州大学焕发新机。 晚报记者 马健 图

从国有企业改革与发展的实践来看,改革的脉络呈现出由浅入深的阶段性推进,而阅读本报系列关于国有企业改革的报道发现,也呈现由浅入深的特点。《郑州晚报》对于郑州国有企业改革发展的报道,推动郑州国有企业各个阶段改革发展,对郑州国企改革的推动模式进行全面梳理与总结,为郑州国企改革能够在今后的改革中把握规律,掌握主动,尽快实现国企改革乃至经济体制改革的目标起到重要的作用。

## 改革试点 老国企一马当先

### 国企改革 我们一直在关注

1981年7月8日,头版头条《推行经营责任制势在必行》,当年10月14日,头版头条刊发《抓住突破口 改革经营管理 饮食服务行业全面推行经营承包责任制》,1997年3月21日刊发《坚定信心 搞好国有企业改革》等。

从1978年到1992年,是我国国企改革的初步探索阶段,取得了非常显著的成就,并积累了丰富的经验和教训。1993~2003年是国企改革制度的创新阶段。2004年至今是国企改革的纵深推进阶段。国有企业的改革和发展对我国经济发展有着十分重要的意义,对郑州的发展也是非常重要的。《郑州晚报》作为省会郑州的核心媒体,用舆论推动国有企业的改革和发展有不可推卸的责任。

仔细阅读《郑州晚报》早期关于企业改革的报道,很多都是对一些试点改革的企业经

验的报道,在《推行经营责任制势在必行》的报道中提到:我市饮食公司、市煤建公司、友谊饭店、车站饭店、百货大楼等单位按照“各尽所能 按劳分配”的原则,结合单位特点试行不同形式的经营体制改革经验做了汇报。时任郑州市委书记的李宝光同志肯定了改革经营管理体制对搞活市场经济的贡献,并强调指出,创造多种形式的经营管理方法,推行责任制,目前势在必行。

### 纵深报道发挥重要作用

1997年刊发的《坚定信心 搞好国有企业改革》一文,分析了国有企业改革中出现的困难和问题,通过对成功改革经验的报道,号召郑州要敢于勇于面对困难。从1980年复刊至今,像类似的文章还有很多,对于国有企业改革,《郑州晚报》始终站在服务支持的角度进行报道,不回避问题,积



1981年10月14日头版刊发《抓住突破口 改革经营管理 饮食服务行业全面推行经营承包责任制》。

极传播最新改革动态。

从国有企业改革与发展的实践来看,改革的脉络呈现出由浅入深的阶段性推进,而阅读本报系列关于国有企业改革的报道发现,也呈现由浅入深的特点。《郑州晚报》对于郑州国有企业改革发展的报道推动郑州国有企业各个阶段改革发展,为郑州国企改革能够在今后的改革中把握规律,掌握主动,尽快实现国企改革乃至经济体制改革的目标起到重要的作用。

本版撰文 晚报记者 董洪刚 张改华

### 变迁之生活用品

关键词:30年前三大件  
摘自1981年6月23日《郑州晚报》头版——《“三大件”的变迁》



20世纪50年代的所谓“三大件”是毛呢服、皮鞋、金星笔。

……  
日历翻到80年代,新的“三大件”闯入人们的日常生活:电视机、电风扇、洗衣机。

关键词:现在的三大件  
摘自2008年4月9日《郑州晚报》C04、C05——《新结婚时代》

晓琳自认为要求不算高,房子、车子、票子是结婚的必备,“一般是房子男方出,车子女方出,票子通常指的是男方给女方的钱,郑州现在的普通行情是一万零一,比喻万里挑一,当然近几年已经开始陆续有给十万零一的,再加上‘三金’(金戒指、金项链、金耳环),结一次婚没有五十万甭想舒坦。”

### 郑州之最(二)

关键词:第一家电影院  
摘自2002年5月30日《郑州晚报》

郑州开始有电影院,据说距今有30多年的历史。建立较早的一家电影院,是在苑陵街、石平街口(现在的市第二人民医院病房楼旧址)。这座电影院门口写有“青年会”三个大字,好像是电影院的名字。

进入院内,实际上是一座大空院,抬头没有屋顶,四周仅有土墙围着,既没有座位,更没有放映机房,幕是用一块白布吊在木杆上的。

观众去看电影时,只要在门口买上一根竹签,交给入口处的收签人,就可进入院内,席地而坐观看电影。

关键词:最早的店铺  
摘自1981年7月21日《郑州晚报》第三版——《郑州最早的店铺》

最早的糕点铺:解放中路溢香园国营糖烟酒商店,建于1910年,原名“玉泰生”。

最早的饭店:德化街小有天饭店,建于1912年前后,原址在大同路西头,抗战后迁德化街。